

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO En España, 1'25 ptas. al mes.  
Extranjero, 2'50 »  
Número suelto 0'05 ptas.  
Id. atrasado 0'10 »

Lunes 8 de Mayo de 1911

Año II.—Núm. 382  
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º  
PALMA DE MALLORCA

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Bordes!

Un señor, el cual, sin duda, porque es estrambótico pasa por humorista, quejándose días atrás amargamente de que los escritores modernos queden como obscurcidos y anulados por la fama de los escritores antiguos; y á un periodista de los llamados «brillantes», para colocar en el séptimo cielo las fantasías pantanosas del Sr. Gasset, no se le ocurre cosa mejor que afirmar que hemos padecido largo tiempo del mal de la Historia. Desde el punto de vista literario reniega el uno de Quevedo, de Calderón y de Lope. Desde el punto de vista hidráulico reniega el otro de todas las grandezas españolas. Hay quien se jacta de no haber leído á Mariana y de no saber que existiera Alfonso X; pero tiene por honor haber leído los discursos de Merino y por dicha el conocer y tratar al Conde Romanones, y dicen que en esto hay... ¡alguna útil filosofía!

Si que la hay: una filosofía tan antigua como el hombre y tan vieja como el pecado, la filosofía del odio. Es lo pequeño sintiendo, no emulación, sino tristeza ante el recuerdo de lo grande. La esterilidad de los tiempos presentes, maldiciendo la fecundidad grandiosa de los tiempos pasados. Los músculos débiles y los cerebros que fluctúan entre la imbecilidad y la locura, acusando, envidiosos, á aquellos músculos recios para las batallas de la fuerza, y á aquellos cerebros poderosos para las luchas de la idea que tejieron con hilo de oro la leyenda de España...

¡Esos periodistas! Si la Historia hubiera de escribirse consultando las hojas volanderas de la Prensa javiera estaría la Historia en lo porvenir! Dirían unos:—Hubo una época en España en que todo se hallaba empujado. Los más altos puestos del Estado ocupábanlos hombres tan grandes por la osadía de sus palabras como por la insustancialidad de sus obras. Casi no existía ya aquel tipo del soldado español, pronto á defender el honor de la bandera; y su puesto estaba usurpado por el general político que tomaba parte en todas las intrigas de damas y en todas las batallas de votos.

Dirían otros:—La magistratura en aquellos tiempos llegó á corromperse. A quien demandaba sus oficios se le solía preguntar: «¿Quién es Ud? ¿En qué partido milita?» La politiquería más vil y grosera se había enroscado al cuerpo de la patria. Todo lo alcanzaba el favor, todo lo conseguía la influencia, pocas almas dejaban de estar encadenadas con la dulce cadena de la corrupción. Consagrábase pocos cuidados á la industria, porque significaba algo, y menos á la agricultura, porque significaba mucho más. Había sed en todas partes: sed en las tierras agostadas, sed de justicia en los espíritus. ¿Por qué todo esto?

Y los que escribieran la Historia sujetándose á los datos y á los juicios de ciertos periódicos dirían:—Todo esto aconteció porque España tenía honrosísimos antecedentes históricos, porque eran tan numerosas sus glorias como las estrellas de su cielo y las arenas de sus mares, porque en la hidalga tierra hispana nadie comprendía la vida sin el honor...

Grandes culpas hemos cometido todos. Pero no hay culpa tan horrible como ésta de que algunos alardean en los tiempos que corren, la culpa de la ingratitud más negra y de la envidia más ruin, la culpa de los hijos que niegan á su madre, y que la niegan, no porque les humillen sus vergüenzas, sino porque les humillan sus virtudes. Y por eso se duelen de haber tenido á Calderón, á Lope y á Quevedo en literatura y por eso se quejan del mal de la Historia.

¡Preferirían ser bordes á tener por madre á esa España gloriosa!

MIQUEL PEÑAFLOR.

## Peregrinación española á Jerusalén

(De nuestro corresponsal)

Sr. Director de CORREO DE MALLORCA.

Querido amigo: La peregrinación española á Tierra Santa ya está en marcha. Con esta palabra me parece debo dar principio á mis correspondencias para nuestros amigos los lectores de ese diario, después del primer acto público que los peregrinos han celebrado esta mañana en la Iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes.

A las siete y media ha habido Misa de Comunión general, siendo celebrante el Excmo. Sr. Obispo de Barcelona, Dr. Laguarda. El golpe de vista que ofrecía el altar mayor era soberbio. La corona real que pendía de la bóveda, con airoso festoneo ondulado que se extendían hacia los lados, lo mismo que la guirnalda del camarín, arañas y otros adornos, estaban cuajados de flores, cuyos pétalos no eran sino bombillas eléctricas de variados matices. El acto de comulgar los peregrinos ha resultado conmovedor y edificante. Terminada la Misa, el Ilustrísimo Sr. Obispo de Lugo, que ha asistido á ella en un sitio del presbiterio, nos ha dirigido la palabra desde el púlpito. Su oración, no muy larga, ha sido un saludo á los hermanos venidos de todos los ángulos de España; una enhorabuena, pues sólo nosotros podíamos hacer lo que tantos deseaban y se quedan en sus casas, ir á Tierra Santa; y, por último, ha puntualizado bien el objeto y finalidad de nuestro viaje, diciendo que debía ser de santificación propia y de edificación: somos cristianos y españoles. Vamos á recorrer diversos países. Que la proverbial piedad española deje por doquiera que vayamos un reguero de buen olor de Cristo: vean los pueblos, tan distintos, que nos han de contemplar, que la España católica de hoy no ha degenerado de la España de otros siglos.

Acabada la plática, el Rvmo. Señor Obispo de Barcelona, aun revestido de los ornamentos con que ha celebrado Misa, sentado en medio del presbiterio nos ha impuesto á los asistentes las insignias de peregrino de Tierra Santa. Tan hermosa función ha terminado con la Salve, que ha cantado la escolanía, y solemnemente besamos. En segunda, sabiendo que el vapor «Ile de France» ya había llegado, muchos nos hemos dirigido al puerto para saludar á los que ha de ser por muchos días, si Dios quiere, nuestra casa flotante. Por feliz coincidencia, lo hemos encontrado frente á la estatua de Colón y amarrado junto á nuestro «Jaime II». Con que, excuso decir á Vd. lo fácil que nos ha sido el traslado de equipajes á los que salimos el miércoles de Palma y aun los teníamos depositados en nuestro vapor mallorquín. Salimos á las cinco de la tarde.

Adiós, querido amigo. Que la Virgen, bajo cuyo amparo nos hemos puesto, nos proteja y nos devuelva á nuestro hogar.

Suyo, afmo.  
J. A.

Barcelona, 5 de Mayo de 1911.

## CHISMOGRAFIA MADRILEÑA

### Los desatinos de D. Tirso

(Colaboración de Prensa Asociada)

El Ministro de Hacienda ha discurrido una solución al problema de los consumos, la que, en el supuesto que prosperase, merecería que toda España pidiese á gritos la cabeza de don Tirso, no con la pretensión de que nos la concedan, que ninguna falta nos hace ese fragmento de la humanidad del señor Rodríguez, sino para que la solicitud advirtiese á los hombres que viven en las altas esferas de la política, convencidos de que se puede gobernar los intereses del país en broma, por pasar el rato y sin dignarse tocar con las plantas de los pies la realidad del suelo.

Y para que nuestros lectores de provincias se indignen, y justifiquen yo el parrafito que les acabamos de colocar, revelaremos lo que se le ha ocurrido á don Tirso como panacea infalible para suprimir en la Villa de Madrid el ominoso tributo consumero.

Que el Estado compense al Municipio madrileño por medio de una subvención, de las mismas que en los ingresos del Ayuntamiento produciría la reforma. Para esta subvención dedicaría el Gobierno 16.000.000 de pesetas, que se repartirían del siguiente modo: Madrid 12 millones, y el resto para las capitales de

provincias más necesitadas á fin de acallar protestas.

Don Tirso, asombrándose de sí mismo al ver que de su cerebro acababa de brotar un pensamiento tan luminoso, llevó el plan al Consejo de Ministros y se indignó mucho con Canalejas cuando éste le opuso reparos.

Hasta Pidal y Rebollo, que suele inhibirse de intervenir en las deliberaciones por el natural encogimiento propio de todo neófito, se creyó en el caso de protestar de la insensatez de Rodríguez, quien salió de la reunión nervioso y malhumorado, renegando de haber abandonado el Banco de España, donde no se discutían tanto sus iniciativas.

«¡Fuerte cosa es! Les busco una solución para un problema de tanta magnitud, y, en vez de agradecerme, oponen reparos, me salen al paso con objeciones y con inconvenientes... Así no se puede trabajar...» murmuraba don Tirso bajando la escalera de la Presidencia.

Y no hay quien le saque de este círculo.

«Yo descuerrí una solución al problema de los consumos, y me la rechazaron.»

—Pero, don Tirso, tenga en cuenta que en provincias protestarían si se concediesen doce millones á Madrid...

—¿Qué importa? Si protestasen sería porque son separatistas...

—¡Pero don Tirso!

—¡Nada! No hay peros. Yo descuerrí una solución, y si Madrid resulta más favorecido, ¿qué vamos á hacerle? Al fin Madrid es España, y á Madrid vienen todos los españoles, y las puertas de Madrid no están cerradas á cuantos quieren venir á disfrutar de las ventajas que reporte el vivir en la Corte.

Y don Tirso, vecino de Madrid, propietario de varias fincas en Madrid, madrileñista convencido, exclama indignado:

«¡Mentecatos! Se habrá visto mentecato? Por halagar un provincianismo ridículo rechazan mi plan, mi hermoso proyecto que solucionaba de golpe y porrazo el problema de los consumos...»

Corrent.

## CRONICAS EXTRANJERAS

### De París

Contraste doloroso

(Colaboración de Prensa Asociada)

Desde los primeros días del viaje del Presidente de la República, Mr. Fallières, á Túnez, la opinión pública, imparcial y sensata, viene notando un hecho singularmente significativo y sintomático, á saber, la deferencia y obsequiosidad con que el Jefe del Estado francés trata á la religión mahometana. No contento con esa cordial cortesía con que se inclina, lleno del mayor respeto y con la sonrisa en los labios, ante los estándares de las cofradías musulmanas al inceder á su paso, Mr. Fallières quiere hacer á la Media Luna colaboradora de Francia en la campaña civilizadora por esta emprendida y pone una espontaneidad calorosa en promover á los sectarios del Korán la mayor benevolencia y liberalidad de la República, haciendo cuanto en su mano está para persuadir á aquellas orgullosas y susceptibles gentes que la vieja cristiandad reconoce, al fin, el poderío y la superioridad de su profeta.

Esta actitud y estas manifestaciones del jefe de la República se repiten á cada momento, y he aquí que mientras Mr. Fallières anda de este modo prodigando sus amables sonrisas entre los mahometanos, su primer ministro Mr. Monis, se decide á dar su opinión acerca de la fiesta orleanesa de Juana de Arco. Después de muchas largas y rodeos, en los que el Presidente del Consejo ha demostrado ampliamente su descortesía y brusquedad con los fieles y verdaderos patriotas, enamorados de las gloriosas tradiciones de Francia, Mr. Monis acaba de hacer saber por medio del prefecto de Loir-et-Cher cuáles son los límites que el Gobierno se niega á traspasar en este punto.

Su criterio y su resolución vienen á condensarse en esto: en tiempos de Separación de la Iglesia y del Estado, es completamente inadmisibles que un funcionario de la República figure á la cabeza de un cortejo cívico-religioso en que se halle representado el clero.

El Gobierno puede tolerar una serie de desfiles ó de procesiones particulares; pero la procesión tradicional, hace cuarenta años suprimida por Clemenceau, la

procesión magnífica que agrupaba en una misma afirmación patriótica todas las fuerzas vivas del país, esa procesión no la autoriza Mr. Monis, no se cree con facultades para autorizarla. La ley de Separación la prohíbe. El presidente del Consejo quiere ser fiel observante de la ley.

Pero aquí una interrogación se formula categóricamente ante nosotros. ¿Esa ley de Separación que se invoca no raza por igual con todas las confesiones religiosas? ¿Es ella la que obliga á los prefectos á encerrarse en una ignorancia desdenosa con respecto á los representantes de la religión católica, y al mismo tiempo consiente y hasta aconseja al jefe del Estado testimoniar su más cordial simpatía, benevolencia y afecto á los representantes de la religión musulmana? ¿Qué ley es esa que tan distintas y aun contradictorias interpretaciones admite, según que se aplica á los católicos ó á los mahometanos?

Y nótese que no son sólo los elementos católicos, sino la misma Unión de los Sindicatos de la Industria y del Comercio de Loiret, los que se dirige al Gobierno pidiendo que se cumpla el acuerdo tomado en 1909 por referéndum popular acerca del mantenimiento de la procesión tradicional en las fiestas de Juana de Arco. Pero Mr. Monis, docil á las logias, y sordo á los clamores de la verdadera opinión pública, desaira á los buenos orleaneses sin reparar en los daños que, aun en el orden puramente material y económico, les causa con su arbitraria y despótica negativa.

Es que estos Gobiernos de tiranuelos y sectarios no dan oídos más que á los que amenazan y chillan, á los que se salen de la legalidad, como dicen los mismos orleaneses en el manifiesto que en los muros de la ciudad han fijado protestando de la conducta del Poncio que en suerte les ha cabido.

L. Berger.

París, 30 de Abril de 1911.

## La cuestión de Marruecos

Bremont en Fez

Hablando de la entrada de Bremont en Fez, dice un periódico de Madrid. «El comandante Bremont con la mehalla á sus órdenes entró en Fez el día 26 del pasado, después de sostener diversos combates con las kabilas berberiscas que rodean la religiosa capital del Imperio.

Ya tenemos, pues, aquella fuerza que se creía dispersada por los rebeldes, y á su jefe, á quien se le supuso muerto, al lado de Muley-Hafid, para ayudarle en su empresa de levantar el cerco y protegerle en el empeño de someter á los sitiadores.

El comandante Bremont, de acuerdo con su colega el comandante Mangin, y en combinación ambos, realizarán seguramente el plan que se proponían de librar al Emperador y á la colonia europea residente en Fez de las furias de la morisma revoltosa.

Lo que llama la atención es que habiendo entrado en Fez el día 26 del pasado las fuerzas del comandante Bremont, no tuviera ayer (día 3) todavía conocimiento de ello el Gobierno francés. ¿A qué es debida esa ignorancia? ¿A la falta de comunicaciones entre Tánger y los sitiadores ó á inconveniencias de la política francesa ante su resultante actitud de penetración guerrera? Porque ahora éste es el problema.

Francia organiza un ejército en el Sur y Oeste del Mogreb para avanzar sobre Fez, á fin de librar al Sultán de las garras de sus rebeldes súbditos y salvar su trono. Ahora bien; si Bremont está ya en la capital del imperio y las fuerzas de Bremont unidas á las de Mangin y á las tropas indígenas leales del Emperador, son suficientes para librar á Fez del asedio y restablecer el imperio de la soberanía de Muley-Hafid ¿para qué necesitan avanzar los dos ejércitos franceses? ¿O es que son otras las miras que persigue Francia con la ocupación de Fez por sus ejércitos?

Esto ya lo sabremos. Por lo pronto, conviene señalar que Francia no desiste de su empresa guerrera, como lo prueba el avance no detenido, lo mismo por el Mulya que por Rabat y el territorio de los Chausias y el envío constante de batallones y elementos de combate á los campos de operaciones. Y por cierto que el comandante en jefe del ejército del Oeste, general Moinier, camina con gran prudencia y con firme paso. La aparente lentitud con que se mueve la columna del ge-

neral Moinier, según despacho de París, la motivan las grandes dificultades que hay que vencer para asegurar el aprovisionamiento, en víveres y municiones de sus tropas. Es decir que el general Moinier quiere asegurar bien los movimientos de penetración. No quiere avanzar sin dejar establecida una base sólida de operaciones y fuertemente defendidas las líneas de aprovisionamiento. Quiere evitar á sus 30.000 soldados todo descalabro, por ligero que sea.

Pues lo mismo hace el general Toutée; también marcha con paso firme sobre Tazza. Tampoco quiere descalabros.

Sin embargo, una y otra columna podrían sufrirlo terrible, sólo con que las naciones signatarias del tratado de Algeciras les obligaran á hacer alto en su loco avance de aventuras y de conquista.»

## Variedades

Un recuerdo

El Emperador de Austria ha remitido un magnífico reloj de oro y una carta autógrafa al marqués Etienne Imbert, que fué jefe de la guardia particular del infortunado archiduque y emperador de Méjico, Maximiliano, y que estuvo á punto de ser fusilado como su Soberano, logrando salvarse por un verdadero milagro.

Al enterarse que vivía aún este bravo militar, el Emperador Francisco José, hermano de Maximiliano, ha querido honrarle con el delicado recuerdo mencionado.

El voto femenino en Portugal

En las próximas elecciones, en Portugal, votará una mujer, doña Carolina Angeli, esposa de un médico, que solicitó este derecho, negándose el Gobierno, lo que hizo que recurriera á los tribunales, los que han dictado sentencia favorable para sus pretensiones. Será la única mujer que votará en Portugal, pues ha expirado ya el plazo para las inclusiones en las listas.

Escasez de criadas

Según el Daily Telegraph, en una información abierta por el Municipio de Nueva York para poner en claro las causas de la escasez de criadas que se nota en aquella capital, se ha hecho saber que la mayoría de muchachas que antes se dedicaban al servicio doméstico prefieren ahora ser dactilógrafas, taquígrafas ó aceptar en general empleos en las tiendas y en las oficinas, aun cuando ganan menos, con tal de tener más libertad.

La única solución de este problema, según el comisario encargado de efectuar esta información, consiste en que los patronos hagan á las criadas las mismas concesiones que los comerciantes hacen á sus empleados, esto es, que les señalen horas de trabajo y horas de libertad. Desde luego el problema parece que ha adquirido tales caracteres, que entre las familias modestas, las criadas están ya por completo suprimidas en Nueva York y la solución se va presentando por sí misma mediante los grandes «restaurants» cooperativos y las cocinas en común.

## De la Isla de Menorca

El día 13 de Abril último, unos jornaleros que removían piedras para construir una pared en el cercado *Hóstias vells* del predio «Rafalet» del término del pueblo de San Luis, encontraron, enterrado en un antiguo talper y debajo del tronco de un lentisco, un jarro de cerámica ordinaria, contenido 407 dineros de *Athonsus Rex Minoricarum*, un doblero mallorquín de la misma época y otra moneda al parecer de Cerdeña, todas ellas de cobre.

Por la platina que tienen las aludidas monedas, se supone que fueron colocadas allí, en época muy próxima á la de su acuñación; pues no se nota el desgaste propio del uso, que seguramente tendrían si hubiesen circulado, como otras del mismo cuño, hasta la implantación del sistema decimal, en el segundo tercio del siglo XIX.

Las monedas de Alfonso, rey de Menorca, supone el historiador Don Antonio Ramis que fueron acuñadas en Ciudadela, por lo cual puede afirmarse que las del hallazgo de referencia son de las mismas monedas que se acuñaban en Menorca y para Menorca, no teniéndose noticia cierta de ninguna otra moneda circulante que lleve el nombre de nuestra Balear Menor, ya que no merecen el de verdaderas monedas las medallas de proclamación de Carlos IV y de Isabel II, y, por otra parte, se ha puesto en duda si

pertenecieron á Menorca las monedas antiguas que se atribuían á esta Isla. El historiador menorquín Oleo, afirma haberse encontrado en diferentes ocasiones monedas, con el busto coronado de *Athonsus Rex*, mirando á la izquierda y Menorca en su circunferencia.

Y ya que brinda la ocasión, quiere el cronista consignar que las monedas antiguas encontradas en esta Isla en mayor número son las romanas, de las que los ingleses, teniendo más afición que nosotros á la numismática, recogieron la mayor parte, de modo que vinieron comisionados á propósito para llevarse, haciendo una especulación con ellas.

A principios del siglo próximo pasado, circularon esas monedas romanas como dineros, y no era difícil recoger algunas celtibéricas, consulares, de emperadores y colonias, como Nimes, Atenas, España, etc., y no falta quien ha visto celamines enteros, que con el tiempo han desaparecido para enriquecer museos fuera de la Isla.

—Entusiasta, fervorosa y notablemente concurrida se vió la Romería al Santuario de Nuestra Señora de Monte-Toro, realizada el último domingo de Abril por muchos vecinos de Ciudadela. Según cálculos, no bajarían de cuatrocientos las personas que tomaron parte en esa edificante manifestación de fe católica.

Ciudadela estuvo muy dignamente representada, ya que en esa Romería figuraron personas de todas las clases sociales.

Se organizó procesionalmente, en la parroquia de Mercadal, pueblo situado al pie de la montaña. Precedían las señoras y seguían los hombres; á la salida del templo se cantó por los peregrinos el *Gloria al Rey inmortal de los siglos*, himno de la peregrinación menorquina á Roma.

Seguidamente, y en varios grupos, con el objeto de conseguir el mejor orden posible, se rezó el Santísimo Rosario, cantándose al fin de cada quinto Misterio algunas letrillas populares. A la vista del Santuario, se cantó solemnemente la *Salve Regina*, y con la recitación de la Letanía Lauretana se llegó á la cumbre de la montaña. La entrada en la iglesia se verificó ordenadamente al canto del *Deu vos salve*.

Después de breve descanso, comenzó la Santa Misa, siendo celebrante el Rdo. Sr. D. José Planells, Beneficiario de la Catedral y Capellán del Excmo. Sr. Obispo, cantándose por un coro de Seminaristas, acompañado de harmonium, la Misa de *Angels*.

Ocupó la sagrada cátedra el M. I. Sr. Dr. Don José Febrer, Canónigo Doctoral y Rector del Seminario, quien, en muy elocuentes períodos, trazó la importancia de la Romería y los motivos de felicitación por el éxito conseguido con tan hermosa y edificante manifestación de catolicismo.

Terminado el solemne Oficio, cantóse la «Cansó del Toro» y fué inmediatamente hecha la consagración de los peregrinos á la Santísima Virgen, dándose después por finalizado este hermoso acto de fe y de piedad, que honra á Ciudadela.

Un aplauso á la Junta Directiva del «Círculo Católico» de Ciudadela, iniciadora y alma de esa expedición, extensivo asimismo á cuantas personas prestaron su cooperación para el mejor éxito de la Romería ciudadelana á Monte-Toro.

El Sr. Obispo que no pudo asistir, como habría sido su gusto, á la Romería, dirigió á los peregrinos el siguiente expresivo telegrama, contestación al que ellos le transmitieron cuando iban á subir la montaña: «Agradecido telegrama, bendigo nuevamente peregrinos, pidiendo los bendiga Santísima Virgen.—Obispo».

Corresponsal.

Menorca, 4 de Mayo de 1911.

## OBRA NUEVA

Acaba de publicarse en mallorquín Agricultura Práctica Regional, obra escrita por D. Pedro Antonio Cerdá Pbro., y dedicada á los agricultores de Mallorca.

Dicha obra ha merecido los mejores elogios de los prácticos y científicos que la han examinado, pudiendo estar seguros los payeses mallorquines, de que con ella tendrán una guía segura para la preparación y cultivo de las tierras y un conocimiento bastante exacto de los abonos químicos y naturales, preparación de estercoleros, cultivo de cereales, etc.

También contiene la obra un tratado general de á botes é injertos y uno particular del cultivo de los árboles de mas importancia de la Isla, como almendro, albaricoque, naranjo, manzano, higuera, olivo, algarrobo y otros.

Precio 1'50 ptas.—Lechería «La Pureza», de Jaime Cerdá calle Santa Clara, 12 Palma.

# Información

DE LA PROVINCIA

MALLORCA

Petra, 7 de Mayo de 1911.

Ayer falleció casi repentinamente en este pueblo, después de haber recibido la Santa Extremaunción, D. Mateo Coll y Bauzá, hermano del Rdo. Sr. Párroco, D. Juan Coll.

Hoy han tenido lugar en la parroquia solemnes funerales en sufragio del difunto, y tanto éstos como la conducción del cadáver al panteón de la familia han sido una imponente manifestación de duelo, prueba evidente de que la muerte inesperada del finado ha sido vivamente sentida por todos los que le conocieron y trataron.

Rogamos a Dios por el alma del malogrado difunto, a cuya familia, especialmente a su desconsolado hermano el Rdo. Sr. Cura-Párroco enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Corresponsal.

## DEL MAR

Entradas.—En la mañana de ayer llegó a este puerto, procedente del de Barcelona, el vapor *Bellver*, siendo portador de la correspondencia, pasaje y variada carga.

Esta mañana ha entrado el vapor correo *Cataluña*, procedente de Alicante e Ibiza.

Salidas.—A las nueve de la mañana de ayer salió para Marsella el vapor correo *Mallorca*.

Por la tarde, a las seis y media, emprendió viaje con destino a Mahón el vapor *Isla de Menorca*, llevándose la correspondencia, pasaje y carga variada.

Anoche, a las diez, salió para la Ciudad Condal el vapor correo rápido *Rey Jaime II*.

Esta mañana, a las siete y cuarto, ha salido para Cabrera el vapor correo *Ciudad de Palma*, el cual estará de regreso a este puerto esta tarde, a las cinco.

Despachado.—Esta tarde, a las seis y media, emprenderá viaje con destino a Barcelona el vapor correo *Bellver*.

## Primera Comunión

Durante la semana última fueron preparados convenientemente para recibir la primera Comunión buen número de alumnos de la Escuela obrera de San José de la calle de los Olivos.

Dicha Escuela, dirigida por el ilustrado profesor don Juan López, está dividida en dos secciones: mayor (niños de catorce años para arriba) y menor (de catorce años para abajo). La escuela diurna cuenta ya con 95 alumnos, y la nocturna con 110.

Ayer, domingo, a las siete de la mañana, tuvo lugar en la iglesia de San Antonio de Viana una tierna fiesta con motivo de celebrar su primera Comunión 36 de los indicados alumnos.

El templo lucía sus mejores galas. En el altar mayor aparecía la imagen de San José, patrono de las Escuelas gratuitas.

Con los niños que recibieron por primera vez el Pan Eucarístico, comulgaron los otros jóvenes alumnos de la Escuela pertenecientes a la sección mayor. Esta comunión sirvió para el cumplimiento pascual, en virtud de permiso concedido por el Rvdo. E. Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

Asistieron igualmente al acto los demás niños alumnos de la Escuela que aun no comulgan.

Fué el celebrante el Rvdo. Sr. Don Francisco Mir, Párroco de San Miguel.

Antes y después de la Comunión, el celoso presbítero don Francisco Sitjar

dirigió la palabra a los que, por primera vez, recibieron la Sagrada Eucaristía, indicándoles la importancia del acto que se estaba celebrando.

Durante éste fueron cantados ajustadamente, bajo la inteligente dirección del Rvdo. D. Rafael Cortés, varios sentidos motetes eucarísticos.

Para que el acto de ayer revistiera gran brillantez, habían trabajado ya de antemano, lo mismo que para preparar a los niños que recibieron la Comunión por vez primera, los señores don Rafael Cortés, don Juan López, don Antonio Roig, don Francisco Aguiló, don Guillermo Janer, don Pablo Valls y los hermanos don Cayetano y don Miguel Miró.

Terminada la función, desde la iglesia se trasladaron todos, profesores y alumnos, al local de la Escuela, donde se les sirvió suculento desayuno, compuesto de chocolate y ensaimada. A los que celebraron la primera Comunión se les dió, además, una hermosa estampa como recuerdo y hoy se les entregará un corte de camisa a cada uno.

Terminaremos estas líneas dirigiendo nuestra felicitación a todos, profesores y alumnos.

## Fiesta de los Seglares y del Patronato

Primera Comunión

Durante la semana que precedió a la fiesta todos: maestros de la escuela, de música, señores de las Juntas y diversas secciones del Patronato estuvieron atareadísimos en preparar lo concerniente al acto.

Los Padres de la Congregación confesaron el miércoles a todos los niños de la escuela diurna y el viernes a los de la escuela nocturna y demás jóvenes de la Comunión mensual.

A las seis y media de la mañana se iban formando los cuatro grupos que formaban el Patronato y a las siete en punto partieron hacia Montesión en este orden: niños de la escuela gratuita que no comulgan, con su estandarte nuevo de la Escuela Católica; niños de la escuela diurna que hacían la Primera Comunión; niños de la escuela nocturna de Primera Comunión, con su bandera Eucarística; jóvenes de la Comunión mensual, numerosísimos, con la bandera del Patronato.

Llenaba todos los bancos de Montesión esta juventud.

Durante la Misa, que celebró el señor Arcipreste de Santa Eulalia; cantaron los niños motetes eucarísticos y recitaron en alta voz el *Credo* y el *Confiteor*. El P. Vives hizo los fervorosos preparandos para la Comunión. Muchos lloraron a la vista de aquel espectáculo que daba entonces el Patronato.

Acabada la Misa, cantaron todos, con acompañamiento de órgano, tocado por el inteligente maestro D. Francisco Cortés, el Himno de Solidaridad, de Mas y Serracant, resultando de un efecto emocionante.

La manifestación, numerosísima, que recorrió las calles de Montesión, Call, Santa Eulalia, San Francisco y Lulio fué un espectáculo pocas veces visto. Resonaban los aplausos a lo largo de las calles y la alegría de todos era indescriptible. ¡Cuánta juventud! exclamaba la gente que presenciaba el desfile.

Entraron por fin en el Patronato en medio de vivas y de cánticos. En las mesas preparadas se tomaron 350 desayunos. Presidían el acto las Juntas de Seglares y del Patronato, sirviéndolo los jóvenes de la Congregación Obrera. Aquella juventud entusiasmada prorrumpe en aclamaciones al Papa, al Obispo, a los Seglares, al Patronato, a los Protectores y a España.

Abajo, en el patio, se sacaron unas fotografías de todos los niños de Primera Comunión.

## Misa mayor

A las 10 y media se trasladaron los estandartes desde el Patronato a la Iglesia de Montesión, colocándose, dos a dos, a ambos lados del altar mayor, profusamente iluminado y convertido en verdadero jardín dentro el cual se destacaba la figura de la Virgen, que todas las noches preside la función del mes de Mayo. Sentados los Seglares Católicos al lado del Evangelio y los jóvenes del Patronato en el de la Epístola, empezó la Misa mayor, siendo celebrante el M. I. Sr. D. Matías Company, Chantre de la esta Basílica, asistiendo el presbítero D. José Cañellas y actuando de Diácono y Subdiácono, respectivamente, los presbíteros señores Tomás y Picotnell. Según estaba anunciado, se cantó por los Seglares, alternando con el coro, la Misa de Angelis, y ocupó la cátedra del Espíritu Santo el M. I. Sr. D. Mateo Rotger, canónigo, quien haciendo notar las dos clases sociales que integran la Congregación Mariana de Seglares Católicos, la clase alta y la baja, la que tiene instrucción y la que carece de ella, expuso la misión y protección que dispensó San José al niño Jesús y la que ahora dispensa a todos; narró los beneficios que produce el Patronato, los hechos por él realizados, especialmente la escuela católica gratuita y se refirió, sin mencionar los, a los proyectos que tiene en cartera, buscando siempre al obrero y al desvalido, como San José y la Virgen buscaban al niño cuando lo perdieron en Jerusalem, según las palabras del texto que tomó por tema: «Pater tuus et ego dolentes querebamus te»; alentó a los Seglares y pidió bendiciones para la Asociación y sus obras y para el celebrante, alma de las escuelas católicas de San José.

Además del altar mayor, estaba espléndidamente iluminado el altar de la Congregación donde se venera la imagen del Patron de la misma y del Patronato, el Patriarca San José. La familia Sampil se mostró espléndida en el arreglo del altar de San José: profusión de flores, plantas y luces artísticamente combinadas produciendo un efecto nuevo y de buen gusto.

La fiesta de la tarde

Completaron los Seglares Católicos el día del Patronato de San José con la fiesta que se celebró por la tarde en el patio del Patronato.

Sirviendo de marco a los adornos de palmas y mirto que, artísticamente combinados, cubrían las paredes, dejando ver entre sus claros máximas y proyectos, una ancha faja con los colores nacionales rodeaba todo el espacio destinado al festival; en el fondo un sencillito tablado, desde el cual presidió la fiesta la imagen de la Virgen Santísima, teniendo a ambos lados las banderas y pendones de las distintas secciones de la Asociación, y a sus pies, profusión de flores con que obsequiaron a la Purísima los niños de la primera Comunión.

Varias hileras de sillas y bancos, ocupados totalmente, cerraban el cuadro, sirviendo de valla a las muchas personas que tuvieron que presenciar de pie el espectáculo.

Empezó la fiesta cantando los niños una sencilla devoción del mes de María, y varios cánticos apropiados al acto.

Y al cantar el Himno del Patronato salieron a la pista los gimnastas, ejecutando, bajo la dirección del Profesor don Francisco Bonnin, el ejercicio de pesas.

Alternando con las canciones infantiles, dirigidas por don Eugenio Aguiló y acompañadas al armonium por don Francisco Cortés, fueron ejecutando los movimientos de paralelas, pizas y trampolín, entre aplausos y aclamaciones del público.

Convertido en escenario el tablado, se representó con mucho acierto por los jóvenes de la sección de declamación «El cuarto mandamiento», que mereció muchos aplausos, como los merecen quien dirigía dicha obra para representarla en día tan señalado, por la máxima que encierra.

Subió al escenario el P. Director y, al mismo tiempo que daba las gracias a todos por su asistencia y coopera-

ción, hacía resaltar la importancia de la obra cuyos frutos empezamos a conocer ahora.

Se calmaron los aplausos entusiastas y vítores ensordecedores, con las detonaciones de los fuegos artificiales con que se cerró tan simpática fiesta.

No escuchamos sino elogios, por los increíbles progresos del Patronato en tan breve tiempo. A ellos unimos los nuestros, y felicitamos a la Asociación de Seglares Católicos, que constantemente nos están demostrando que constituye verdaderamente una Asociación de acción social.

### ALMACENES MONTANER

SINDICATO 2 A 11  
MILAGROS 1 A 10

PRIMAVERA Y VERANO

Recibidos extensos surtidos, en Pañería y Novedades para Señora y Caballero, se detallarán a precios limitadísimos.

NOTA.—Hay disponibles varios géneros de **CAEION** entre ellos Artículos de verdadera seda de capullo, al precio de **14 PESETAS el corte de vestido y 4 PESETAS EL DE BLUSA.**

NO COMPRAR SIN VISITAR ANTES ESTA CASA

## Banquete a los marinos

El Ayuntamiento obsequió anoche con un banquete al Comandante y algunos jefes y oficiales del acorazado *Pelayo*.

El acto tuvo lugar en el despacho de la Alcaldía.

Asistieron al banquete, además del Sr. Alcalde, los concejales señores Oliver, Ballester y Quijada, en representación de las minorías conservadora, liberal y republicana, respectivamente.

También asistió el Sr. Comandante de marina.

En el banquete reinó afectuosa cordialidad.

El Sr. Comandante del *Pelayo* expresó su agradecimiento al Ayuntamiento por el obsequio de él recibido.

## Teatrales

Lirico

Anoche se estrenó la opereta *Manovre d'automne*, de Emmerich Kallman.

Un episodio amoroso, durante unas maniobras militares, entre un oficial y una baronesa viuda, que había sido, tiempo atrás, su novia, es el argumento de la opereta, la que consta de tres actos.

La acción tiene cierta languidez, y el público encontró pesada, a ratos, la obra.

La música tiene algunos números buenos. Gustó mucho la overtura, que fué repetida.

La presentación de la obra, esmerada.

La interpretación, muy correcta.

Después de las operetas representadas anteriormente, que están en boga, *Manovre d'automne* resulta un tanto débil.

## Obreras de San José

Las Obreras de San José celebraron ayer solemne fiesta en honor al Patronato de su Titular.

Por la mañana, en la Iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, hubo Misa de Comunión, siendo el celebrante el M. I. señor don Nadal Garau, canónigo Doctoral, quien dirigió al crecidísimo número de comulgantes una fervorosa plática.

Durante la Misa se cantaron hermosos motetes.

Terminada ésta, las Obreras de San José repartieron bonos de carne, pan y sopa a unas ochenta familias pobres.

Por la tarde, en el local de la calle de la Campana, el que estaba artísticamente adornado con profusión de plantas y flores, tuvo lugar una solemne fiesta presidida por el citado M. I. señor Garau, la que empezó con el canto de un himno al Patriarca San José por el coro de señoritas.

Las señoras Secretaria y la Tesore-

### “Las Monjas,”

Recibidas las novedades para Señora

Esta casa no da cupones, pero vende sus artículos un 10 por 100 más barato.

### Gemelos Prismáticos

DE LAS MEJORES MARCAS

Zeiss--Busch--Huet--Porrop--etc

GRAN SURTIDO

Antigua casa LASSALLE--SAN NICOLÁS 3

ra leyeron la acostumbrada Memoria y el estado de fondos de dicha Asociación, respectivamente.

Acto seguido verificóse una colecta entre la concurrencia, numerosa, que llenaba por completo el local.

Después el M. I. Sr. D. Sebastián Maimó, Dignidad de Maestrescuela, pronunció una elocuente plática exhortando a las Obreras de San José a proseguir con celo y actividad su benemérita labor, consagrada, en parte, a la enseñanza gratuita con el fin de arrancar a los pequeños de la escuela sin Dios.

Cantáronse después varias composiciones y se dió por terminado el solemne y simpático acto.

## NOTAS DE SOCIEDAD

Nombramiento

Por el Ayuntamiento de Deyá, ha sido nombrado médico titular de aquella villa nuestro amigo D. Adolfo Sagristá.

Le felicitamos.

De viaje

A bordo del vapor correo del sábado, se embarcó, como ya digimos, el distinguido médico Dr. Chabanex. Se propone visitar detenidamente Burdeos y París, y conocer los adelantos que, desde el año anterior, ha habido en la especialidad a que se dedica. El Dr. Chabanex piensa estar en Palma, de regreso de su viaje de estudio, en la primera quincena de Junio.

Esta mañana, a bordo del vapor correo *Cataluña*, han llegado a esta ciudad don Juan B. Isender, doña Rosa Antolí, don José Soler, don José Verde, don Salvador Serralta y señora y don José Albertí.

## Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Gregorio Naclaeno, obispo y doctor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Magdalena en memoria del feliz natalicio de la Beata Catalina Tomás: Exposición a las seis; a las nueve Misa cantada por la R. Comunidad; al anocheceración, estación, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en San Miguel dedicadas

Se solicita *Villa en el Terreno ó Posto-Pi* desde la calle Alfonso XIII hacia el mar pre'erible amueblada.

Darán razón Grand-Hotel.

Conducid a Conrado a la torre del saliente, y ponedle guardias a la puerta del encierro. Interin so resuelva su causa, Conrado es nuestro prisionero, y como tal será tratado.

El joven se levantó humildemente y se dispuso a partir.

Conocía el carácter inflexible de su abuelo, conocía que una vez resuelto a una cosa no había fuerzas que le hicieran desistir. Por eso no hizo la más ligera observación.

Barrientos y el peregrino, llenos de admiración, no sabían que partido tomar; pero como vieran que iba el joven a ser conducido a la torre, quisieron interceder por segunda vez.

En vano todo. La torre del viejo era de roca.

Obedece, gritó con impario.

Y Conrado se puso en marcha, seguido de su escolta.

Al salir del panteón entraba Magdalena.

La joven comprendió a primera vista lo que había pasado, y lejos de oponerse a la prisión de su hermano, se felicitó en su interior de que su abuelo hubiera tomado aquella resolución.

## EL MONJE DEL MONASTERIO DE YUSTE

(63)

vernesa, levantándose de un salto como una pantera y blandiendo en sus manos la cuchilla.

Conrado tendió el brazo, y los dos jóvenes cruzaron los aceros.

En aquel momento se abrió la puerta, y oyeron a sus espaldas una voz formidable, que semejaba el ruido de la tempestad, la cual les dijo:

—Deteneos, insensatos, ó temed mi furor.

Juan y Conrado soltaron las espadas y bajaron la cabeza avergonzados.

Habían conocido aquella voz.

Era la de Ruy Gómez, que se precipitó en el panteón seguido de Barrientos y del peregrino.

XVIII

El juez de su causa

El aspecto del anciano era imponente.

Temblábase la barba de coraje, brillaban sus ojos como centellas, y descubriase en su ceño una expresión aterrador.

Abarcó con su mirada irritada la escena que ofrecían los dos jóvenes, adelantóse hacia ellos con paso firme y con noble majestuoso, tomó a Conrado de

la mano, y severo, impasible como la estatua de la fatalidad, le arrastró consigo hasta el sepulcro de su padre.

Barrientos y el peregrino se quedaron de pie a la entrada del panteón.

El anciano se sentó sobre la cornisa del mausoleo, y sin soltar de la mano a su nieto, exclamó:

—De rodillas, mal caballero, que voy a juzgar vuestra conducta desde el sepulcro de vuestro padre.

Conrado cayó de rodillas a los pies de su abuelo, como cae el roble bajo la segur del leñador.

Barrientos y el peregrino no se atrevieron a intervenir, porque el aspecto del viejo infundía pavor.

Juan, con las manos cruzadas y la frente baja, esperaba temblando el desenlace de aquel drama.

Soltó el anciano la mano de su nieto, que había oprimido como un torniquete, y con una frialdad glacial exclamó:

—Confesad vuestra culpa en voz alta.

De los ojos de Conrado se desprendió una lágrima de fuego.

—Señor, dijo Juan adelantándose para hacer un eufuero generoso en favor

de su amigo; Conrado es inocente. El culpable soy yo.

—¡Silencio! exclamó el anciano con voz formidable. Yo soy el juez de mi causa, y de puertas adentro de esta fortaleza tengo el derecho de administrar justicia, lo mismo que el rey en sus dominios.

Y volviéndose hacia Conrado, añadió:

—Hablad, rendidme cuenta de vuestra villanía.

—¡Oh! exclamó Juan sin poderse contener yo no debo, yo no puedo consentir la humillación de Conrado. El es inocente. Yo he sido su provocador: yo le he arrastrado a este lance que habéis impedido. Descargad sobre mi cabeza, señor, el peso de vuestra cólera.

El anciano, sin atender las razones de Juan, clavó sus ojos en su nieto, le sacudió el brazo fuertemente y gritó con voz de trueno.

—¡Acabaráis de hablar, miserable! Conrado no contestó.

Con la frente inclinada, con el corazón temblando, esperó su sentencia sin defenderse.

El anciano se levantó con ademán imponente.

—¡Hola! Berenguer, avanza con mis escuderos.

El alcalde se colocó al lado de su señor sin replicar palabra.

Sueños y noticias

Al Juzgado han sido puestos a disposición de un juez dos jóvenes que sostuvieron una fuerte riña en la calle de Valloria la que resultaron ambos con contusiones.

Feria.—El primer domingo, día 14, se celebrará Felanitx la primera feria de este año.

Tabaco de corabando.—Por agentes de la Compañía arrendataria de tabacos, han apasados en Alcudia, once bultos de baco de contrabando, y en Santa Marrita cinco bultos del mismo género.

El almadrón.—En el mercado de Felanitx se cotizó el sábado, el almadrón, 99'00 pesetas los 42'37 kilos.

Sumario.—He aquí el sumario que publica, en su último número, el Boletín de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación.

«Sesiones de la Junta Directiva: Extracto de las celebradas los días 31 de Marzo y 24 de Abril.—Gestiones en curso.—El Comercio Español en China.—Las monedas extranjeras.—Exposición de productos de Baleares.—Noticias.—Publicaciones recibidas.—Precios corrientes en Mallorca.»

Confiración.—Mañana, á las diez, el Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo administrará este Sacramento en la Parroquia Iglesia de San Nicolás.

El Sindicato Agrícola de Manacor.—Copiamos del último número del semanario El Anunciador, de Manacor: «Con gusto decimos á nuestros socios que el Excmo. señor Gobernador de esta provincia con fecha del 28 Abril último comunica á nuestro Presidente que, este Sindicato agrícola reconocido como tal por el Excmo. señor Ministro de Fomento según Real Orden de 14 Junio de 1909, por Real Orden firmada el 31 Marzo de este año, por el Excmo. señor Ministro de Hacienda tiene la aprobación legal y los beneficios de los artículos 6 y 8 de la ley de Sindicatos de 28 Enero de 1906.

Estamos pues de enhorabuena y conste nuestra gratitud al Excmo. señor don Juan Valenzuela diputado á Cortes, á quien hemos saludado en ésta, pues á su actividad debemos la obtención.» Enviamos á dicho Sindicato nuestra sincera felicitación.

Demente delirante.—Por el cabo de la guardia municipal señor Comas fué detenido anoche un demente llamado José Fuster, que se fugó anteayer del manicomio de esta ciudad.

Salida del agua.—Esta mañana, sobre las diez, ha abandonado estas aguas el acorazado Pelayo.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotajadas: Vichy Hopital (estómago), Vichy Sélestins (riñones), Vichy Grande Grille (bígado). Son insustituibles.

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy 8 de Mayo de 1911, son las siguientes: Barómetro, 760 milímetros. Termómetro, las nueve de la mañana 16 grados. Máxima, 23 idem. Mínima a las 5, 20 idem. Mínima a las 10, 13 idem. Mínima a las 11, 11 idem. Temperatura media ayer, 16 grados. Temperatura media correspondiente al mes, 18. Diferencia, 2 menos. Dirección del viento, N. E. Velocidad del viento sobre un medidor, veinticuatro horas, 9 kgs. Borrinos en veinticuatro horas, 0 litros. Borrinos en veinticuatro horas, 5 litros. Borrinos en veinticuatro horas, 5 litros. Humedad á las nueve (tanto por ciento saturación), 75. Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 milímetros. Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 4 idem. Tensión del vapor, 10.

MLAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA. Esta palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, oificinar la mucosa del estómago, aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ D CARLOS (Stomaxil) que cura las ACEDIAS Y VÓMITOS. Así como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que no algunos enfermos al poco tiempo terminan las comidas. Una comida abundante se digiere sin dificultad si una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarse lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa. De venta en las principales farmacias del mundo y España, 20 MADRID. No permita que nadie le diga que no.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

La cuestión de Marruecos

Madrid, 7 (1'00)

Las informalidades del Sultán Tánger.—El Ministro de España en esta población ha celebrado una detenida conferencia con el Guebbas, tratando de las informalidades del Sultán en el cumplimiento del último pacto con España.

Grupos de Benihasen en los bosques de Maramar

Tánger.—Desde el campamento de Kinitra se han visto grupos de Benihasen en los bosques de Maramar, inexpugnables por los europeos.

Supónese que los kabileños atacarán la columna auxiliar y se refugiarán allí si son, como se espera, derrotados, seguros de que no se les perseguirá.

Carta de Moinier á las tribus

El general francés M. Moinier ha dirigido una carta á las tribus, manifestándolas que el alarde de tropas de Francia no obedece á propósitos de conquista, sino al deseo de implantar la paz en el Imperio.

Termina el general Moinier su carta afirmando que Francia obra lealmente en esta cuestión, advirtiéndolas que procederá con rigor contra las tribus que hostilien la marcha de las tropas.

Las fuerzas del Sultán.—La columna Bremond

Tánger.—Noticias recibidas de Fez dan cuenta de que el Sultán Muley Haffid sólo cuenta con 1.500 hombres mal armados.

Añaden dichas noticias que la columna de Bremond carece de dinero para efectuar operaciones militares, dinero que espera se le enviará de Tánger tan pronto como mejore el estado de los caminos.

La guerra santa

Tánger.—El Sultán proclamado en Mekinez, Muley Zin, ha declarado en Fez la guerra santa.

Muley Zin ha regresado después á Alcazar.

El jefe Muley Ali

Tánger.—El jefe de Wazan, Muley Ali, considerando fracasada la misión pacificadora de las kabilas francesas, ha convertido la plaza de Mehadia en arsenal de elementos de guerra y provisiones.

La columna Kinitra

Tánger.—El avance de la columna Kinitra comenzó el viernes último.

Reclutamiento de indígenas

Tánger.—En Alcázar continúa el reclutamiento de indígenas.

Les instruyen oficiales franceses.

¿Tribus que piden perdón?

Tánger.—Circula el rumor de que las tribus de Ulad Yana, Cherarda, Ulad Hach, Sais y otras han pedido perdón al Sultán Muley Affid.

¿Se hará pronto la pacificación?

Tánger.—Entre los kabileños escasea el dinero, cuya circunstancia, unida á que se va acercando la fecha de la recolección de las cosechas, hace concebir la esperanza de que sea rápida la pacificación.

Madrid, 8 (1'00).

Convoy atacado

Rabat.—Un convoy de camellos que seguía la ruta de Sale á Mehadia fué atacado inopinadamente por los Zemours, quienes se apoderaron de buen número de camellos, aprovechándose de la sorpresa de los conductores.

Estos, una vez repuestos de la sorpresa, abrieron el fuego contra los Zemours, logrando rechazarles.

Para evitar que se repitan esos ataques, en lo sucesivo, según se asegura, los convoyes serán fuertemente escoltados.

Oposición al avance de los franceses

Rabat.—Se asegura que los Zemours y los Benihasen se opondrán al avance de las tropas francesas en sus respectivos territorios.

Noticias de Fez

Tánger.—Cartas recibidas de Fez suponen que Muley Haffid y sus allegados están grandemente inquietos por carecer de dinero para pagar á sus tropas.

También les preocupa mucho la escasez de municiones, sobre todo de cañón, de las que apenas quedan para los combates.

Hasta ahora nada confirma el rumor de que la rebelión tienda á tomar el carácter de xenofobia.

Operación militar en Ceuta

El tema preferente en los círculos políticos lo ha constituido la operación militar realizada en Ceuta esta pasada mañana, consistente en la ocupación de dos colinas que dominan la playa y el camino de Tetuán.

Hemos interrogado al Presidente del Consejo de Ministros acerca de dicha operación.

El señor Canalejas nos ha contestado que ésta era sencilla, pues se reducía á una acción de policía, en la frontera en vista de los repetidos actos de bandaje que se cometían en los caminos de Tánger, Tetuán y Ceuta.

El Ministro de la Guerra, con quien también hemos hablado, nos ha dicho que suponía que la operación de que se trata se habría realizado en la forma dispuesta.

Política

Madrid, 7 (1'00)

Constitución de Diputaciones provinciales

Se han constituido ya, ahora, hasta 33 Diputaciones provinciales. Han sido elegidos presidentes: veintitrés diputados adictos, siete conservadores, un republicano, un regionalista y un jaimista.

Falta todavía la constitución de 17 Diputaciones.

El Congreso de Agricultura

Madrid, 7 (16'00)

Sesión de clausura.—Asistencia del Rey.—Discursos

En el palacio de Exposiciones del Retiro se ha celebrado esta mañana la sesión de clausura del Congreso internacional de Agricultura.

El acto ha resultado brillantísimo. Presidió la sesión S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

El Monarca entregó los premios á los agricultores españoles designados por su Asociación.

El presidente de ésta, señor Vizconde de Eza, pronunció un breve discurso, en el que expresó su agradecimiento al Rey por haberse dignado honrar el acto con su asistencia.

Expuso después la labor, que calificó de meritoria, realizada por los agricultores españoles que han asistido al Congreso, quienes han sostenido provechosos debates con eminentes y competentes personalidades.

El delegado extranjero M. Moter y el presidente del Consejo, señor Canalejas, pronunciaron también discursos en análogo sentido.

El señor Canalejas ofreció la cooperación entusiasta del Gobierno para el estudio de las conclusiones aprobadas por el Congreso. Recordó, á este efecto, el proyecto de ley de Obras públicas, que se halla pendiente de discusión en las Cámaras.

El Rey leyó luego un sentido discurso, elogiando á los congresistas extranjeros y retirando su decidido apoyo á cuanto sea beneficioso para la Agricultura.

El acto terminó con entusiastas vitores.

Almuerzo

Después de la sesión de clausura tuvo lugar, en el Palacio de Cristal un almuerzo con que el Comité Español ha obsequiado á los congresistas.

Durante el acto ha reinado gran cordialidad.

La manifestación republicano-socialista

Madrid, 8 (1'00)

Fracaso.—Incidente.—Discurso de Melquíades Álvarez

Esta pasada tarde se ha celebrado la anunciada manifestación republicano-socialista cuyo objeto era elevar á las Cortes varias peticiones.

Ha resultado un fracaso. Los manifestantes sólo ascendían á unos cinco mil.

A la hora convenida se hallaban las banderas de las distintas agrupaciones de la Conjunción en los sitios señalados de antemano, sin que llegaron á reunirse todas las que se esperaban.

Los senadores, diputados y concejales de la Conjunción republicano-socialista se reunieron en el café de Gijón.

A las seis se puso en marcha la manifestación, yendo durante todo el

trayecto entre doble fila de guardias municipales montados.

Formaban la presidencia los senadores, diputados y concejales.

En el paseo de Recoletos ocurrió el siguiente incidente: A pesar de estar prohibido el canto de himnos, el orfeón de la *Fraternidad Republicana* entonó «La Internacional». La policía obligó á callar, y otros orfeones entonaron entonces «La Marsellesa». El incidente hubiera terminado de mala manera si algunos de los mismos manifestantes no se hubieran impuesto para hacer callar á los cantores.

Cuando la manifestación se encontró frente á la estatua de Castelar, el diputado republicano don Melquíades Álvarez subió á la tribuna que al efecto se había dispuesto allí, y pronunció un largo discurso.

En él ensalzó el acto que se estaba celebrando. Como siempre, atacó á los conservadores, diciendo que éstos se oponen á la supresión de los consumos, por lo cual no será abolido tan odioso impuesto. Terminó su discurso diciendo: «Nosotros no somos una mera quimera dentro del actual régimen. No esperamos nada de los monárquicos, pues todo tendremos que hacerlo nosotros. Si es preciso, hemos de llegar al sacrificio, pues la sangre del pueblo es siempre fecunda.»

El Sr. Álvarez fué muy aplaudido.

En provincias

En Valencia, Sevilla, Valladolid, Oviedo y otras poblaciones se han celebrado manifestaciones conjuncionistas, sin que ocurriesen incidentes. Han sido un fracaso.

Los oradores han atacado al Gobierno y al partido conservador.

En ellas se han aprobado las conclusiones previamente fijadas, en las que se pide, entre otras cosas, la revisión del proceso Ferrer, la supresión de los consumos y la reforma del Código de justicia militar.

Noticias varias

Madrid, 7 (1'00)

Contador de marina absuelto

Ha terminado el consejo de guerra contra el contador de marina señor Cabanilles.

El fallo del tribunal fué absoluto para el procesado.

El defensor de éste fué felicísimo por el brillante informe que pronunció.

Traslado de los restos de dos generales ilustres

Esta pasada tarde, á las tres, fueron conducidos á la estación del Mediodía, para trasladarlos después á San Fernando los restos de los ilustres marineros los generales señores Villavicencio y Conde de Venadito.

La comitiva resultó muy majestuosa.

Abrió la marcha una sección del cuerpo de Seguridad á caballo.

Seguían luego las carrozas mortuorias.

A ambos lados de éstos iban varios marineros y porteros del Ministerio de Marina, llevando severos hachones.

Presidían el duelo el Ministro de Marina, señor Pidal y las autoridades.

En el acompañamiento figuraban muchos jefes y oficiales del Ejército y de la Armada.

El Santo Viático

En varias parroquias de esta Corte se ha llevado el Santo Viático á los enfermos.

Acompañaban al Viático, piquetes de infantería.

Madrid, 8 (1'00)

Toros

Esta pasada tarde ha habido corrida en esta plaza.

El ganado, de la ganadería de Guadalest, ha resultado malo. Dos toros han tenido que ser fogueados.

Regaterín, mal; Bienvenida, regular; y Gaona, trabajador, cumpliendo.

Mitín de albañiles

Los huelguistas albañiles han celebrado un mitín en el frontón «Jai-Alai».

Pronunciáronse violentos discursos contra los aparejadores. Los oradores recomendaron la unión.

Se dieron gritos de «Viva la huelga».

Madrid, 8 (1'00)

Notas extranjeras

Barcelona, 7 (3'00)

El primer aniversario de la muerte de Eduardo VII.

Londres.—Los Reyes asistieron á la función religiosa que se celebró para conmemorar el primer aniversario de la muerte del Rey Eduardo.

Después de los funerales, los Monarcas almorzaron en el castillo de Windsor.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 6 (3'00)

Llegada del comité internacional de filaturas y de 400 congresistas

En el expreso ha llegado el comité internacional de Asociaciones patronales de filaturas para asistir al Congreso algodonero que deberá celebrarse en esta capital.

Dicho comité está compuesto de diez representantes de otras tantas naciones.

También llegaron unos 400 congresistas.

Fuéron recibidos por varias comisiones y entidades industriales de esta capital.

Dichos comités y congresistas vienen muy satisfechos de la Corte, en donde fueron recibidos por el Rey don Alfonso.

Por la tarde recorrieron, en coches, la ciudad, visitando al Ayuntamiento.

Muchos congresistas asistieron á los toros y al Liceo.

La fiesta de los Juegos Florales

En el salón de la Lonja ha tenido lugar la fiesta de los Juegos Florales.

Se dió lectura al discurso inaugural escrito por el laureado poeta señor Roura; versó sobre el teatro catalán.

La Flor Natural fué concedida al Rdo. D. Antonio Navarro por su composición titulada *Llum virginal*.

El Rdo. señor Navarro eligió Reina de la fiesta á la señorita de Montoliu, hija del Barón de Albi.

El primer *accessit* á la Flor Natural lo obtuvo el señor Iglesias Guisart por el soneto *Georgiano*. El segundo fué adjudicado al señor Valeri Saiz.

La *Englantina d'or* fué concedida al señor Girbal Jaume.

El premio creado por Fastenrath fué otorgado al dramaturgo señor Ginera por su drama *L'Eloy*.

El Ministro de Fomento

En el rápido llegó á esta capital el Ministro de Fomento, señor Gasset, acompañado de su hermano don José y de su sobrino el señor Ortega Gasset, Director general de Obras públicas.

En el apeadero el señor Gasset fué recibido por las Autoridades, por varias comisiones y por algunos de sus amigos.

El Ministro de Fomento, al descender del tren, abrazó al señor Portela y al señor Weyler.

En la estación resonó una fuerte salva de aplausos.

Los señores Gasset y Portela mararon en coche al Gobierno civil.

El Director general de Obras públicas y el señor Weyler, en otro coche, dirigieron á la Capitanía general.

En seguida, en el Gobierno civil, el Ministro de Fomento recibió á las autoridades y á varias comisiones, entre las que figuraba la de concejales radicales encargada de gestionar en Madrid la supresión de los consumos en esta capital.

Dicha comisión solicitó una entrevista al señor Gasset para enterarse del asunto de los consumos de Barcelona.

El señor Gasset asistirá hoy á la inauguración del Congreso internacional de algodonero y á un banquete en el Fomento del Trabajo.

Por la noche cenará en casa de Presidente de la Cámara de Comercio señor Marestany, asistiendo después al *lunch* con que le obsequia el Ayuntamiento.

El señor Gasset visitará mañana el Instituto de San Isidro y las obras del puerto.

El Ministro de Fomento comerá en la Capitanía general y concurrirá á un té en el Gobierno civil.

En el expreso emprenderá el viaje de regreso á la Corte.

Notas extranjeras

Barcelona, 7 (3'00)

El primer aniversario de la muerte de Eduardo VII.

Londres.—Los Reyes asistieron á la función religiosa que se celebró para conmemorar el primer aniversario de la muerte del Rey Eduardo.

Después de los funerales, los Monarcas almorzaron en el castillo de Windsor.

Aviador muerto

Shanghai.—Ha caído desde una gran altura un globo dirigible.

El aeronauta resultó muerto.

La revolución en Méjico

Méjico.—El jefe de los revolucionarios ha declarado que si el Presidente de Méjico, señor Díaz, no presenta la dimisión de su cargo, los rebeldes atacarán la ciudad de Juárez.

Inauguración de una Exposición

Roma.—En el Castillo de Sant Angelo se ha inaugurado la Exposición de Arte retrospectivo.

Al acto asistieron los Monarcas.

De Roma

Roma.—En el Congreso de la Prensa que se celebra actualmente en esta capital se está discutiendo el secreto profesional.

Los Reyes han marchado á Florencia al objeto de asistir á la colocación de la primera piedra para el futuro palacio de la Biblioteca Nacional.

La ley de separación de la Iglesia y el Estado en Portugal

Lisboa.—Los Prelados han acordado pedir al Gobierno que suspenda hasta la apertura de las Cortes la ley de separación de la Iglesia y el Estado.

De Alemania

Estrasburgo.—Se ha inaugurado el monumento levantado á Guillermo I. El Emperador depositó al pie del monumento una corona de laurel.

En los círculos políticos creese que es muy posible que se celebre una nueva Conferencia para modificar el tratado de Argeliras.

Manifiesto contra Fallières

Bruselas.—Con motivo del próximo viaje del Presidente de la República francesa, el partido obrero de esta capital ha publicado un manifiesto diciendo que Mr. Fallières es el representante de la República y, por tanto, enemigo de la clase obrera.

Disturbios

París.—En varios pueblos de la región de Champagne han ocurrido desórdenes.

La causa de los disturbios ha sido que el Prefecto de policía prohibió la manifestación proyectada.

Vuelo París-Etampes

París.—El aviador Maurício Farman ha verificado el vuelo París-Etampes.

Farman llevaba á su padre en su aparato, el cual recorrió 80 kilómetros en una hora.

Extradición

Lisboa.—El Gobierno portugués ha pedido al de España la extradición al exasistente del teniente Franco, acusado de haber muerto á un portero durante la revolución.

Corresponsal.

ESPECTACULOS

LIRICO

Compañía de ópera cómica y opereta dirigida por Adriano Marchetti. Función para hoy: A las ocho y media.—Manovres d'autunno

BALEAR

Funciones de cinematógrafo.

CIRCULO DE OBREROS CATOLICOS

Sesiones de cinematógrafo todos los días. Interesantes y hermosas películas.

LA PROTECTORA

Función de cinematógrafo todos los días. NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustados á nuestras creencias religiosas y á las sanas costumbres.

IMPORTANTE

La Señorita Maria Mercant, ofrece su nuevo Salón de Sombreros para señora y señoritas, establecido en la calle del Sol, 33, entresuelo.

Modelos de París, mucho gusto y elegancia. PRECIOS SIN COMPETENCIA. No equivocarse SOL, 33, entresuelo.

HISTORIA

de la falsa Bula contra las Doctrinas lulianas (Premiada por el Ayuntamiento de Palma) por el P. Faustino D. Gazulla, Mercedario.

# GRANDES ALMACENES BON MARCHE

Plaza del Mercado, entre la Iglesia de San Nicolás y el Grand Hotel

## SOMBREROS PARA SEÑORA

Agotadas las existencias participo á mi numerosa clientela que á mediados de la semana próxima se recibirán nuevos modelos de París. Actualmente se detallan á precios barattimos, los artículos de última novedad para Señora y Caballero. Confecciones de vestidos de todas clases

SASTRERIA

CAMISERIA

PRECIO FIJO



### VAPORES DIRECTOS

de Pimillos, Izquierdo y C.ª S. en C. de Cádiz  
LINEA DE LA AMERICA DEL SUR  
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 8 de Mayo el vapor

### VALBANERA

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.  
LINEA DE LAS ANTILLAS  
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba saldrá de este puerto el día 4 de Mayo próximo el magnífico vapor

### CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.  
NOTA.—Se replica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cubida necesaria.  
Para más informes dirigirse á los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes San Juan, 20.—Palma.



### LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS  
ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

#### Próximas salidas

VIRGINIA 22 Abril. P. MAFALDA, 26 Mayo.  
CORDOVA 5 Mayo. FLORIDA 11 Junio.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)



### NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

#### Próximas salidas de Barcelona

ITALIA, 18 Mayo. ARGENTINA 6 Junio  
REGINA ELENA, 19 Mayo. PRINCIPE UMBERTO, 9 Junio  
SARDEGRA 27 Mayo. RE VITTORIO 2 Julio  
UMBRIA 29 Mayo. REGINA ELENA 14 Julio.

#### COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.  
Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos lavabos, comedores con mesa, etc.  
Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Librad, 3, frente al Forno, Palma

### LLOYD SABAUDO

El día 16 Abril, saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES el nuevo vapor de 14.000 ton. de gran marcha TOMASO DI SAVOIA

realizando la travesía en QUINCE DIAS.  
Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA Á PRECIOS REDUCIDOS  
Tercera Clase  
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

#### COCINA ESPAÑOLA

El día 14 de Mayo saldrá para igual destino el vapor PRINCIPE DI UDINE  
Para informes en Palma: Calle del Mar, 40-1.

### CASA CASTELLÁ

SANTO DOMINGO, 34 y 36  
Pama de Mallorca  
Sursal en Inca: Plaza Mercado, 17

#### GRAN SURTIDO

EN MAQUINAS FABRICANTES, FONOGRAFOS, DISCOS, ROJELLOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Precios sin competencia, por certificar la casa directamente de las principales fabricas del extranjero  
Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA BÓTULOS Y ESCALCARATAS en tamaño desde 3 á 50 c/m. de altura  
Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

### ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero  
VAPORES CORREOS  
Llegadas á Palma  
Domingo.—A las 7 de Barcelona.  
Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; 9:30 de Mahón (via Alcudia), á las 17 de Cabrera.  
Martes.—A las 7 de Barcelona.  
Miércoles.—A las 6 de Ibiza á las 6 de Barcelona (Rápido); á las 17 de Cabrera.  
Jueves.—A las 7 de Barcelona; á las 7 de Mahón (via Barcelona); á las 9 de Marsella.  
Viernes.—A las 6 de Valencia (directo) á las 17 de Cabrera.  
Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); á las 7 de Mahón; á las 8 de Argel.  
Todos los dias, del interior de la isla, á las 9:30.  
Salidas de Palma  
Domingo.—A las 9 para Marsella, á las 10:30 para Mahón, y á las 22 para Barcelona (Rápido).  
Lunes.—A las 7 para Cabrera, las 18:30 para Barcelona.  
Martes.—A las 14 para Mahón (via Alcudia); á las 17 para Valencia (directo).  
Miércoles.—A las 7 para Cabrera, á las 21 para Ibiza; á las 22 para Barcelona (Rápido); á las 22 para Mahón (via Barcelona).  
Jueves.—A las 17 para Argel; á las 18:30 para Barcelona.  
Viernes.—A las 7 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante.  
Sábado.—A las 18:30 para Barcelona.  
Todos los dias, del interior de la isla, á las 14.  
FERROCARRILES DE MALLORCA  
Salidas de Palma  
Para Manacor, á las 7:40 m., 2 t. y 6:15 t.  
Para Felanitx, á las 7:40 m., 2:05 t. y 6:15 t.  
Para La Puebla, á las 7:40 m., 2:40 t. y 6:15 t.  
Salidas de Manacor  
Para Palma, á las 2:30 m., 6:30 m., y 5:15 tarde.

### DILIGENCIAS CORREOS

Table with columns: Puntos de, Pueblos, parada, Salidas, Llegada. Lists routes to Valseca, S'Arracó, Capdellá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Bañalbufar, Puigpuent, Valldemosa, S Miguel 84, Deyá, Sóher, S Miguel 80, Buñola, Lluchmayor, Bauló 6, Santany, Campos, Samsellas, P. S. Antº, Sta. Eugenia, Felanitx, Mercadal 13, Algaida, Montuiri, Porreras.

### Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.º

Table with columns: CALLE O PLAZA, NUM., PISO, INFORMES, OBSERVACIONES. Lists properties for rent in San Francisco, Calle de la Piedad, Tierra Santa, Bonanova, C. Tierra Santa, Vileta calle pral., Sindicato, Calle de los Olmos, Villalonga Terreno, Vileta (San Llull), Cefraia, Rosario.



CHOCOLATE DE LA TRAPA  
FABRICADO POR Los Religiosos Capuchinos VULCO TRAPENSES  
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE SABOR.  
Paquetes Pastillas Pesetas  
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos. 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 y 5'2  
2.ª marca: Chocolate de Familia 400 " 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 25 0  
3.ª marca: Chocolate económico 350 " 16 1 y 1'25  
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastian.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall, principales Ultramarinos

### IMPRESA DE FELIPE GUASP MOREY, 6 Y 8 PALMA DE MALLORCA

Se imprimen cartas \* sobres \* facturas \* ta lonarios \* tarjetas \* circulares y demás trabajos tipográficos en una ó varias tintas.

Precios económicos  
Se hará un 5 por 100 de rebaja á los suscriptores de CORREO DE MALLORCA.

Imprenta de Felipe Guasp

### SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 Mayo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
Linea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Mayo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor LEGAZPI directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.  
Linea de Filipinas.—El día 24 Mayo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. DE AZAGUIRE directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombia, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.  
Linea de Buenos Aires.—El día 3 de Junio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
Linea de Canarias y Fernando Póo.—El día 2 de Junio saldrá de Barcelona el 3 de Valencia el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor directamente para Lángar, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.  
Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 0/0 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.  
Servicios Comerciales.—La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean exportados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.  
Linea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.  
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.  
Informarán en Palma los Sres. Jaime M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura, núm. 4.—Palma.

### Primeras acreditadas botellas de

## LEJÍA LÍQUIDA PRIVILEGIADA

Doce años de creciente éxito  
MARCA  
Preciosa—Estrella—Conejo

Para el lavado, aclarado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodon y lana AGUA FRÍA sin lejador, sin fuego y sin cuidado.

- Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida  
1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.  
2.ª Es higiénica y desinfectante.  
3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.  
4.ª Suaviza las manos al ser empleada.  
5.ª Es muy superior á las lejías de ceniza tan empleadas antes.  
6.ª Se emplea con agua fría.  
DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS  
De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort.  
D. Domingo Durán, Unión.  
D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura.  
Centro Farmacéutico, Marina.  
Y principales.  
Para encargos dirigirse á  
M. Serra Benassar.—Plaza de Santa Eulalia 10.—PALMA.

Triunfan siempre, aun después de fracasar los bromuros  
30 años de éxito  
EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS  
CURACION RADICAL CON LA  
PASTILLAS ANTIÉPILEPTICAS DE OCHOA  
No quitan el apetito  
No deprimen  
Cortan rápidamente los accesos

### LA FLOR DE LA LIMPEZA

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO: Agítese bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.  
De venta en todas las Droguerías

¡OJO CON LAS FALSIFICACIONES!  
Pedid la marca M. O'Donnell  
DEPOSITO: Plaza Constitución, 118-2.º—PALMA

Se alquila ó se vende si las circunstancias acomodan, una espaciosa casa, con huerto y jardín, dispone de agua á grifo; cuarto de baños y todas las comodidades apetecibles; sita en el Pont d'Inca lindante con la carretera; darán razón: Calle del Mar n.º 71-1.º

A LOS FABRICANTES DE TEJIDOS  
Se venden: una máquina de hacer carretes (vulgarmente llamada máquina de caoná) sistema moder, en buen estado un urdidor y otros otros propios para dicha industria, todo á precios ventajosos; Informes: Centro de Anuncios. Plaza de Santa Eulalia.